

20

Δεν καταργείται ο 13ος και ο 14ος μισθός στον ιδιωτικό τομέα, λέει η κυβέρνηση

# Ελεγχος 5 ημερών σε 7 υπουργεία

Στο υπουργείο Οικονομικών αναμένουν ότι οι επιτηρητές μας θα κρατήσουν «εξαιρετικά αυστηρή» στάση, αλλά σημειώνουν πως δεν υπάρχει ανησυχία για την εκταμίευση της δόσης των 15 δις. το Μάρτιο

ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΤΣΑΧΑΚΗ

Πάνουν δουλειά σήμερα οι επικεφαλής της τρόικας και κορυφώνονται οι πιέσεις προς την κυβέρνηση για το «κούρεμα» μισθών στον ιδιωτικό τομέα μέσω των επιχειρησιακών συμβάσεων αλλά και «αιματηρών» περικοπών στους φορείς της γενικής κυβέρνησης, όπου συνεχώς ανακαλύπτονται... μαύρες τρύπες.

Στο μέτωπο των εργασιακών η κυβέρνηση διαμνύει ότι δεν τίθεται θέμα κατάργησης του 13ου και 14ου μισθού αλλά δεν αποκλείει μειώσεις μισθών στον ιδιωτικό τομέα για την τόνωση της ανταγωνιστικότητας. Στο ΔΝΤ και την Ε.Ε. πιστεύουν πως οι μισθοί θα πρέπει να συμπεστούν και για το λόγο αυτό πιέζουν για αλλαγές στο νόμο των εργασιακών σχέσεων που θα φτάνουν μέχρι και την παροχή της δυνατότητας υπογραφής ατομικών συμβάσεων. Εξάλλου προκειμένου να επιτευχθεί ο φετινός στόχος για το έλλειμμα αλλά και να εξευρεθούν 12 δις. ευρώ για την τριετία 2012 - 2014 η τρόικα ζητά μεταξύ των άλλων:

- Αμεση κατάργηση προβληματικών δημοσίων φορέων.
- Ουσιαστικό «πάγωμα» των προσλήψεων στο Δημόσιο.
- Εφαρμογή από τον Ιούλιο του νέου ενιαίου μισθολογίου στο Δημόσιο για την εξοικονόμηση τουλάχιστον 1 δις. ευρώ το χρόνο.
- Νέο γύρο περικοπών στις καταναλωτικές και μισθολογικές δαπάνες των ΔΕΚΟ.
- Ψαλίδισμα των κοινωνικών επιδομάτων βάζοντας εισοδηματικά κριτήρια.
- Πάταξη της φοροδιαφυγής με ιδιαίτερα αυστηρές ποινές ώστε να προκύψει βιώσιμη αύξηση των φορολογικών εσόδων.
- Μείωση της χρηματοδότησης των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπου οι έλεγχοι του τεχνικού κλιμακίου της τρόικας διαπίστωσαν «μαύρη τρύπα» 400 εκατ. ευρώ για το 2010.

**ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ** ➤ Οι διαπραγματεύσεις των εκπροσώπων του ΔΝΤ (Π. Τόμσεν), της Ε.Ε. (Σ. Ντερούζ) και της ΕΚΤ (Κ. Μαζούχ) με την κυβέρνηση γίνονται σε μία περίοδο κατά την οποία κορυφώνεται στο παρασκήνιο η συζήτηση για τα μέτρα αντιμετώπισης της κρίσης χρέους που θα ανακοινωθούν το Μάρτιο, δηλαδή τον μήνα που σύμφωνα με τον προγραμματισμό, η Ελλάδα θα εκταμιεύσει την τέταρτη δόση των 15 δις. ευρώ από το Μηχανισμό Στήριξης. Στο υπουργείο Οικονομικών αναμένουν ότι οι επιτηρητές μας θα κρατήσουν «εξαιρετικά αυστηρή» στάση αλλά σημειώνουν πως δεν υπάρχει ανησυχία για την εκταμίευση της δόσης.

Επιπλέον πηγές του υπουργείου Οικονομικών

## Δεν αυξάνεται ο ΦΠΑ

➤ Δεν τίθεται θέμα αύξησης του υψηλού συντελεστή Φ.Π.Α από το 23% στο 25% επισημαίνει η κυβέρνηση Η «μαύρη τρύπα» στους δήμους προσεγγίζει τα 400 εκατ. ευρώ.

➤ Μέχρι το Δεκέμβριο που υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία, από το σύνολο των 1.601 φορέων (νοσοκομεία, ασφαλιστικά ταμεία, ΔΕΚΟ) είχαν δώσει στοιχεία οι 793, ενώ από τους 1.078 δήμους μόλις οι 394 παρουσίασαν στοιχεία.

➤ Το πακέτο δημοσιονομικής προσαρμογής 2012 - 2014 θα περιέχει άξονες δράσης και όχι κοστολογημένα μέτρα και η κυβέρνηση προτίθεται να ξεκινήσει διάλογο με τα κόμματα της αντιπολίτευσης για να εξασφαλίσει το μίνιμουμ της συναίνεσης πριν το πακέτο εξειδικευτεί.

## Προβλέψη Μνημονίου για την πορεία του ελλείμματος



μικών τονίζουν ότι δεν υπάρχει ζήτημα κατάργησης του 13ου και 14ου μισθού σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Επίσης, προσθέτουν πως δεν τίθεται θέμα αύξησης του υψηλού συντελεστή Φ.Π.Α από το 23% στο 25%. Κατά τις ίδιες πηγές το πακέτο δημοσιονομικής προσαρμογής 2012 - 2014 θα περιέχει άξονες δράσης και όχι κοστολογημένα μέτρα. Μάλιστα η κυβέρνηση προτίθεται να ξεκινήσει διάλογο με τα κόμματα της αντιπολίτευσης για να εξασφαλίσει το μίνιμουμ της συναίνεσης πριν το πακέτο εξειδικευτεί.

Τα ραντεβού των επικεφαλής της τρόικας ξεκινούν σήμερα από το υπουργείο Οικονομικών και το υπουργείο Εργασίας και αναμένεται να ακολουθήσουν επισκέψεις στα υπουργεία Εσωτερικών, Υγείας, Περιφερειακής Ανάπτυξης, Υποδομών, Ενέργειας και την Τράπεζα της Ελλάδος. Ο «έλεγχος» ολοκληρώνεται την Παρασκευή 11 Φεβρουαρίου.

**ΣΤΟΙΧΕΙΑ** ➤ Πιο αναλυτικά από τους μέχρι στιγμής ελέγχους του τεχνικού κλιμακίου έχει προκύψει σημαντική έλλειψη οικονομικών στοιχείων για φορείς της γενικής κυβέρνησης και κυρίως ΟΤΑ. Είναι ενδεικτικό πως, σύμφωνα με πληροφορίες, διαπιστώθηκε «μαύρη τρύπα» στους δήμους, η οποία προσεγγίζει τα 400 εκατ. ευρώ. Μέχρι το Δεκέμβριο που υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία, από το σύνολο των 1.601 φορέων (νοσοκομεία, ασφαλιστικά ταμεία, ΔΕΚΟ) είχαν δώσει στοιχεία οι 793.

Την ίδια ώρα από τους 1.078 δήμους μόλις οι 394 παρουσίασαν στοιχεία.

Οι «σκελετοί» που ανακαλύπτονται τώρα δεν αποκλείεται να αυξήσουν το δημοσιονομικό έλλειμμα του 2010 πάνω από το στόχο του 9,4% του ΑΕΠ αν και στο υπουργείο Οικονομικών τονίζουν πως δεν θα ξεφύγουμε από το στόχο. Αντικείμενο διαπραγματεύσεως θα γίνει και το δημοσιονομικό πακέτο ύψους 5% του ΑΕΠ για την τριετία 2012 - 2014. Οπως αναφέρουν στο υπουργείο Οικονομικών τα 12 δις. ευρώ θα πρέπει να προέλθουν κυρίως από το σκέλος των δαπανών κατά τα δύο τρίτα και δευτερευόντως από τα έσοδα κατά το ένα τρίτο. Το οικονομικό επιτελείο περιμένει ότι το όφελος θα προκύψει από τις παρεμβάσεις στις ΔΕΚΟ, το νέο ενιαίο μισθολόγιο που θα είναι έτοιμο έως το τέλος Ιουνίου, τη διεύρυνση του κανόνα της μίας πρόσληψης για κάθε πέντε αποχωρήσεις από το Δημόσιο (πιθανότατα θα μετατραπεί σε μία πρόσληψη για κάθε επτά αποχωρήσεις) και την περικοπή κοινωνικών επιδομάτων.

Επί της ουσίας προωθείται «πάγωμα» των προσλήψεων και εξοικονόμηση 1 δις. ευρώ από το ενιαίο μισθολόγιο το οποίο σταδιακά θα επεκταθεί από την κεντρική κυβέρνηση και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα.

Οι παραπάνω παρεμβάσεις περιγράφονται σε... ανχνές γραμμές στο Μνημόνιο, αλλά μέχρι τα τέλη Μαρτίου θα πρέπει να ξεκινήσει η εξειδίκευσή τους.



## Συναντήσεις

Τα ραντεβού των επικεφαλής της τρόικας ξεκινούν σήμερα από το υπουργείο Οικονομικών και το υπουργείο Εργασίας και αναμένεται να ακολουθήσουν επισκέψεις στα υπουργεία Εσωτερικών, Υγείας, Περιφερειακής Ανάπτυξης, Υποδομών, Ενέργειας και την Τράπεζα της Ελλάδας. Ο «έλεγχος» ολοκληρώνεται την Παρασκευή 11 Φεβρουαρίου.

## Σχέδιο-πρόταση για ιδιώτες στις αστικές συγκοινωνίες

➤ Η τρόικα ζητά να συγκεντρωθούν όλα τα οικονομικά στοιχεία των ΔΕΚΟ για να εξακριβωθεί ποιοι συνεχίζουν να παράγουν ελλείμματα

Στο μέτωπο των ΔΕΚΟ η τρόικα επιζητεί σχέδιο με τη συμμετοχή ιδιωτών στις αστικές συγκοινωνίες και επανεξέταση του μισθολογικού κόστους σε όλους τους

δημόσιους οργανισμούς. Με δεδομένο ότι στις ΔΕΚΟ έχει ενταχθεί ένας μεγάλος αριθμός νομικών προσώπων, η τρόικα ζητά να συγκεντρωθούν όλα τα οικονομικά τους στοιχεία και ιδίως οι μισθολογικές καταστάσεις, για να εξακριβωθεί ποιοι φορείς συνεχίζουν να παράγουν ελλείμματα.

**ΔΕΚΟ** ➤ Αλλωστε δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι στο Μνημόνιο

γίνεται σαφής αναφορά και για κλείσιμο ζημιολογικών ΔΕΚΟ. Τέλος θα εξεταστούν και οι διατάξεις του νέου φορολογικού νομοσχεδίου το οποίο αναμένεται να κατατεθεί εντός της εβδομάδας στη Βουλή. Η ένσταση των ελεγκτών είναι ότι μέχρι σήμερα όσες διατάξεις έχουν στόχο την πάταξη φοροδιαφυγής δεν έχουν φέρει τα αναμενόμενα αποτελέσματα και φοβούνται να μην μείνει ανεφάρμοστος και ο νέος νόμος.